

«УТВЕРЖДАЮ»

Заместитель директора по науке
и международным связям
ГБУЗ МО МОНИКИ

им. М. Ф. Владимирского,

доктор медицинских наук, профессор
Какорина Е.П.



« 20 » мая 2022 г.

2022 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации Государственное бюджетное учреждение здравоохранения Московской области «Московский областной научно-исследовательский клинический институт им. М. Ф. Владимирского» о научно - практической значимости диссертации Фокина Игоря Владимировича на тему «Онкологические и функциональные результаты радикальной простатэктомии при инцидентальном раке», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.23 - Урология.

Актуальность темы выполненной работы.

Одна из нерешённых проблем в современной урологии - вопрос о выборе тактики лечения больных инцидентальным раком предстательной железы (РПЖ). Частота выявления инцидентального РПЖ не превышает 10%, однако может сильно варьировать в зависимости от опыта патоморфолога и особенностей морфологического исследования. Тактика лечения подобных больных остается предметом обсуждения. Неизвестен объем оставшейся после ТУР ДГПЖ опухолевой ткани и степень риска прогрессирования опухолевого процесса.

Ведение больных с инцидентальным РПЖ предполагает следующие варианты: активное наблюдение и выжидательную тактику, HIFU-терапию, радикальную трансуретральную резекцию простаты, радикальную простатэктомию (РПЭ). Дистанционная лучевая терапия и брахитерапия не получили широкого распространения ввиду неудовлетворительных функциональных результатов и высокого уровня послеоперационных осложнений. Гормональная терапия не обладает преимуществами по сравнению с активным наблюдением и не может быть рекомендована пациентам с инцидентальным РПЖ.

Мнение о целесообразности РПЭ после ранее выполненной трансуретральной резекции простаты претерпевает определенные изменения.

В настоящее время решение о выполнении РПЭ при инцидентальном РПЖ необходимо принимать с учетом вероятности клинического прогрессирования и относительного риска операции, возможного преимущества в выживаемости.

Актуальность работы обоснована результатами анализа, представленного в литературном обзоре. Приведена оценка онкологических и функциональных результатов радикальной простатэктомии при инцидентальном раке.

Связь работы с планом соответствующих отраслей науки и народного хозяйства.

Диссертационная работа Фокина Игоря Владимировича на тему «Онкологические и функциональные результаты радикальной простатэктомии при инцидентальном раке», выполнена в соответствии с планом научно-исследовательских работ Института урологии и репродуктивного здоровья человека ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова (Сеченовский Университет).

Новизна исследования и полученных результатов.

На основании анализа собственных клинических наблюдений обоснована возможность выполнения РПЭ у больных инцидентальным РПЖ, эффективность и безопасность которой сравнима с группой больных без предварительной аденомэктомии. Проведен анализ осложнений после РПЭ у больных инцидентальным РПЖ, и представлен путь их решения. Проведен анализ онкологических результатов после РПЭ у больных инцидентальным РПЖ. Проведен анализ функциональных результатов – динамики восстановления континенции - после РПЭ. Дана сравнительная оценка онкологических и функциональных результатов пациентов с РПЖ стадий T1a, T1b после РПЭ с предварительной аденомэктомией и после РПЭ у больных без удаления ДГПЖ в анамнезе. Онкологические и функциональные результаты пациентов с РПЖ стадий T1a, T1b после РПЭ с предварительной аденомэктомией и после РПЭ у больных без удаления ДГПЖ в анамнезе сопоставимы.

Личный вклад автора.

Автор самостоятельно осуществлял подбор пациентов и их клиническое обследование; проводил все современные методы диагностики, а также и хирургическое лечение самостоятельно и в качестве ассистента. Автором проведена систематизация, статистическая обработка и анализ полученных данных.

Степень достоверности и обоснованности представленных данных.

Достоверность результатов исследования подтверждается представленным автором материалом, полученным на основе данных анамнеза, анкетирования, осмотров, инструментальных и лабораторных обследований 74 пациентов основных групп и 19 пациентов группы наблюдения.

Для анализа результатов использовалась статистическая программа SPSS v25 © IBM Corporation. Для сравнения непрерывных переменных (среднее, SD) использовался критерий Стьюдента (t-test); для сравнения категориальных переменных (N, %) - тесты хи-квадрат. Для расчёта заданного уровня значимости, оценки интервалов использовались доверительные интервалы (Confidence Intervals).

Степень обоснованности результатов, выводов и рекомендаций, отраженных в диссертационной работе, представляется достаточно высокой, что подтверждается публикацией полученных результатов в журналах с высокими импакт-факторами в базах Web of Science, Scopus - свидетельствует о достаточно глубоком изучении отечественных и зарубежных источников по теме диссертации, а также апробацией научных результатов посредством публикаций в журналах, сборниках конференций, в международном научном издании, входящем в базу данных Scopus; применением статистических расчетов, подтверждающих обоснованность и реальность практических предложений.

Полученные в ходе работы результаты (онкологические и функциональные) подтверждают сопоставимость данных выполнения РПЭ у пациентов с инцидентальным РПЖ в сравнении с данными РПЭ без предшествующей аденоэктомии.

Полнота изложения результатов диссертации в опубликованных работах.

Достоверные и четко сформулированные выводы, а также практические рекомендации диссертации полностью отражают результаты проведенных исследований и логически вытекают из поставленных задач.

По теме диссертации опубликованы 4 научные работы, отражающие основные результаты диссертации, из них: 2 статьи – в изданиях из Перечня Университета/Перечня ВАК при Минобрнауки России, 2 статьи – в журналах, включенных в международную базу цитирования Scopus.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов.

Полученные результаты внедрены в практическую деятельность Института урологии и репродуктивного здоровья человека Первого МГМУ им. И.М. Сеченова. В ходе проведенного исследования получены данные, которые широко применяются при обследовании и лечении пациентов с инцидентальным раком предстательной железы, а также используются хирургами при планировании РПЭ у пациентов с данной нозологией в клинике урологии Первого МГМУ им. И. М. Сеченова. Результаты проведенных исследований используются при обучении врачей на циклах ДПО в Институте урологии и репродуктивного здоровья человека Первого МГМУ им. И.М. Сеченова.

Оценка содержания диссертации, её завершенность в целом, замечания по оформлению диссертации.

Диссертационная работа построена по классическому стилю и состоит из введения, пяти глав, заключения, выводов, клинических примеров, практических рекомендаций и литературного указателя. Диссертация изложена на 128 страницах компьютерной верстки и включает в себя 10 таблиц, 9 рисунков, 60 диаграмм, 2 приложения. При написании диссертации использовано 125 литературных источников, из них - 35 российских и 90 зарубежных.

В первой части своей работы автор описывает актуальное состояние проблемы диагностики и лечения пациентов с инцидентальным раком простаты, а также четко обосновывает необходимость выполнения своей работы. Методы, с помощью которых автор решает поставленные цели, соответствуют требованиям современной медицины. Поставленные автором задачи последовательно раскрывают все аспекты цели диссертации - улучшить результаты хирургического лечения пациентов с инцидентальным РПЖ. Объективным образом отображена научная новизна и практическая значимость работы. В литературном обзоре освещены этиология и патогенез, основные сведения о диагностике, видах и особенностях лечения инцидентального РПЖ.

Вторая глава содержит описание характеристик основной и контрольной групп, а также группы наблюдения. Автором представлено подробное описание характеристик пациентов, всех методов их обследования и данных сравнения.

В третьей главе автор проводит сравнительный анализ РПЭ у пациентов с РПЖ. Автор выполнил подробный анализ результатов хирургического лечения исследуемых групп больных. Описаны основные технические особенности и отличия РПЭ у больных основной группы от РПЭ в группе сравнения. Даны практические рекомендации для достижения наилучших отдаленных функциональных результатов без ущерба онкологическим. Автором проанализированы осложнения РПЭ исследуемых групп и даны практические рекомендации к их предотвращению.

В четвертой и пятой главах работы автор приводит данные статистического анализа онкологических и функциональных результатов РПЭ. Данные математических вычислений иллюстрируются большим числом диаграмм и таблиц, чтобы сделать информацию максимально доступной. Однако некоторое число диаграмм можно было сократить и представить информацию в текстовом виде. Это никак не отражается на конечном результате диссертационной работы и не влияет на общую картину заключения. Подача информации происходит последовательно в соответствии с логикой рутинного обследования и лечения пациентов. В каждом разделе приводится заключение, обобщающее результаты статистического анализа.

В заключении автор приводит сводные данные по всему статистическому анализу. Выводы соответствуют поставленным задачам и полученным результатам, их достоверность и обоснованность не вызывает сомнений. Практические рекомендации могут быть использованы в повседневной практике врача-уролога и

врача-онкоуролога. Работа качественно оформлена, наглядна и не перегружена лишней информацией. При анализе представленной работы серьезных замечаний не возникло. Содержание автореферата и опубликованных работ полностью соответствует основным положениям диссертации.

Заключение.

Диссертационная работа Фокина Игоря Владимировича на соискание ученой степени кандидата медицинских наук на тему «Онкологические и функциональные результаты радикальной простатэктомии при инцидентальном раке» является завершённой научно-квалификационной работой. В которой решена актуальная научная задача - улучшение результатов хирургического лечения пациентов с раком предстательной железы, имеющее существенное значение для урологии, что соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора №0094/Р от 31.01.2020 года, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.23 - Урология.

Диссертационная работа и отзыв обсуждены и одобрены на заседании отделения урологии и кафедры урологии факультета усовершенствования врачей Государственного бюджетного учреждения здравоохранения Московской области «Московский областной научно-исследовательский клинический институт им. М. Ф. Владимирского» (ГБУЗ МО МОНИКИ им. М. Ф. Владимирского), протокол заседания № 2 от «24» мая 2022 г.

Ведущий научный сотрудник отделения урологии,
заведующий кафедрой урологии ФУВ
ГБУЗ МО МОНИКИ им. М. Ф. Владимирского
доктор медицинских наук (14.01.23 – урология),
профессор



Дутов Валерий Викторович

Подпись д.м.н., профессора В.В. Дутова заверяю:
Ученый секретарь ГБУЗ МО МОНИКИ
им. М. Ф. Владимирского
доктор медицинских наук, профессор



Берестень Наталья Фёдоровна

Государственное бюджетное учреждение здравоохранения Московской области
«Московский областной научно-исследовательский клинический институт им. М. Ф. Владимирского» (ГБУЗ МО МОНИКИ им. М. Ф. Владимирского)
Адрес: 129110 г. Москва, ул. Щепкина 61/2, корпус 1, «Административный подъезд»
Тел.: +7 (499) 674-07-09 e-mail moniki@monikiweb.ru